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XXIX INDAGINE

CONGIUNTURA DELL’ARTIGIANATO 
IN PROVINCIA DI UDINE

Interviste a 613 imprese artigiane (7 luglio – 7 agosto 2020)

Titolare dell’indagine Confartigianato-Imprese Udine

Interviste telefoniche effettuate dall’IRTEF di Udine

È un’indagine ormai consolidata sul territorio e riconosciuta dagli imprenditori artigiani:

il 65% degli intervistati chiede di ricevere il report con i risultati emersi



UFFICIO STUDI

In relazione ai giorni di chiusura per Corona Virus: 4 artigiani 
su 10 hanno chiuso da 1 a 2 mesi, il 24% non ha mai chiuso.  La 

durata media della chiusura è stata pari a 40 giorni

Giorni di chiusura per lock 
down

Num. %

mai chiuso 144 24,2%

1-30 125 21,0%

31-60 245 41,2%

Oltre 60 80 13,5%

totale 594 100,0%



UFFICIO STUDI

4 artigiani su 10 hanno un negozio, bottega, ufficio aperto 
al pubblico, nel 98,4% dei casi hanno riaperto

è aperto; 
98,4% è ancora chiuso 

per Corona Virus; 
1,2%

pensa di riaprirlo nei 
prossimi 6 mesi; 

0,4%

QUAL È LA SITUAZIONE ATTUALE DEL SUO NEGOZIO?



UFFICIO STUDI

Nel primo  semestre 2020, l’86% degli artigiani intervistati 
ha fatto registrare una flessione del giro d’affari

Quale evoluzione ha avuto il fatturato della sua impresa nel 
1° semestre 2020 rispetto al normale andamento nel primo 
semestre degli ultimi tre anni?

Num. %

diminuzione 472 86%
stabile 55 10%
crescita 20 4%
totale 547 100%



UFFICIO STUDI

La classe modale (più frequente) è stata quella con 
variazione negativa tra -30% e -49%

Solo il 13,8% delle aziende non ha perso fatturato

Quale evoluzione ha avuto il fatturato della sua 
impresa nel 1° semestre 2020 rispetto al 
normale andamento nel primo semestre degli 
ultimi tre anni?

Num. %

-50% e oltre 133 24,3%
da -30% a -49% 193 35,3%
da -1% a -29% 146 26,7%

0% 55 10,1%

da +1% a +29% 18 3,3%
da +30% a +49% 1 0,2%
+50% e oltre 1 0,2%
Totale 547 100,0%



UFFICIO STUDI

La perdita media ponderata di fatturato è stata pari a -25%. 
In 6 mesi, in media, sono stati bruciati circa 22mila Euro per azienda 
per un totale di  300 milioni in provincia e oltre 600 milioni in regione

PERDITA MEDIA DI FATTURATO PER LE 13.567 IMPRESE 
ARTIGIANE DELLA PROVINCIA DI UDINE CIRCA 22MILA EURO 

NEL PRIMO SEMESTRE DEL 2020 PARI A CIRCA
-300 MILIONI DI EURO

CHE PROIETTATI A LIVELLO FVG 
(27.527 IMPRESE ARTIGIANE AL 30/06/20)

SUPERANO I
-600 MILIONI DI EURO



UFFICIO STUDI

Nel secondo semestre del 2020 gli artigiani della provincia di Udine 
prevedono una perdita media di fatturato del -14% (-10mila Euro/azienda). 

La perdita annua stimata raggiunge 440 milioni a UD e oltre 880 in FVG
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STIMA DELLA PERDITA DI FATTURATO PER LE IMPRESE 
ARTIGIANE (MILIONI EURO)



UFFICIO STUDI

Lavoro: forte utilizzo della Cassa Integrazione  Guadagni / Fondo 
di solidarietà a causa della crisi da Corona Virus. Licenziamenti 

pressoché nulli a causa del blocco governativo

60%-65% DELLE IMPRESE ARTIGIANE 
DELLA PROVINCIA DI UDINE HA FATTO 
RICORSO ALLA CASSA INTEGRAZIONE  
GUADAGNI / FONDO DI SOLIDARIETÀ A 

CAUSA DELLA CRISI DA CORONA VIRUS



UFFICIO STUDI

Quasi un’azienda artigiana su tre (31,3%) ha usufruito o 
usufruirà a breve dei finanziamenti con garanzia del MEF

La percentuale sfiora il 40% nel manifatturiero

La sua azienda ha usufruito o usufruirà a breve dei 
finanziamenti con garanzia del MEF? (come previsto dai 
decreti Cura Italia e Liquidità)

costruzioni manifatture servizi totale

sì 25,8% 39,4% 30,7% 31,3%

no, perché non c'era necessità 48,4% 32,1% 30,7% 37,4%

no, perché non era lo strumento adatto alla sua impresa 22,1% 20,6% 31,2% 25,1%

no, ma sta valutando 2,8% 4,8% 6,9% 4,9%

in attesa di risposta 0,9% 3,0% 0,4% 1,3%

totale complessivo 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



UFFICIO STUDI

Sette imprese artigiane su 10 (70,8%) hanno ricevuto o 
riceveranno a breve contributi a fondo perduto* La quota 

sale a tre artigiani su quattro nelle costruzioni (75,6%)

La sua azienda ha ricevuto o riceverà a 
breve contributi a fondo perduto?

costruzioni manifatture servizi totale

no 22,1% 28,5% 28,1% 26,1%

in attesa di risposta 2,3% 5,5% 2,2% 3,1%

sì 75,6% 66,1% 69,7% 70,8%

di cui:

sì, dalla Regione 5,1% 8,5% 9,1% 7,5%

sì, dallo Stato 64,1% 34,5% 41,6% 47,6%

sì, da Regione e Stato 6,5% 23,0% 19,0% 15,7%

totale complessivo 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

* Si tratta di 9.500 imprese artigiane in provincia di Udine e 19.250 in FVG



UFFICIO STUDI

Il 22% degli artigiani ha fatto investimenti nel primo 
semestre 2020 (27,3% nei servizi). Il 17,3% li ha rinviati per 

l’emergenza Corona Virus (26,7% nelle manifatture)

18,4% 19,4%
27,3%

22,0%

71,0%
53,9%

55,8% 60,7%

10,6%

26,7%
16,9% 17,3%

costruzioni manifatture servizi totale

La sua azienda ha fatto investimenti nel 1° semestre 2020?
(in macchinari, attrezzature ecc.)

sì, ha fatto investimenti non ha investito no, erano in programma ma sono stati rinviati per Covid



UFFICIO STUDI

In un semestre nerissimo non emerge il temuto crollo di fiducia da parte 
degli artigiani friulani: voto medio 7,32 per la fiducia nella propria 

impresa, sempre insufficiente (4,19), ma in recupero, per il sistema paese
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UFFICIO STUDI

I problemi degli artigiani*

Rank Fattore
% voti 6-10 su 
voti espressi

1 La riduzione delle vendite, cancellazione di ordini/commesse 54%

2
La chiusura degli uffici della pubblica amministrazione o riduzione delle ore di 
apertura (Comune, Agenzia delle Entrate, INPS, Camera di Commercio ecc.)

41%

3 La mancanza di liquidità 38%

4
L'aumento degli insoluti (mancati pagamenti da parte dei clienti) o 
allungamento dei tempi di pagamento da parte dei clienti rispetto alle 
scadenze concordate

34%

5 I problemi nella gestione di figli minori 31%

6 La difficoltà nelle forniture di materie prime, mancata/ritardata consegna della merce 27%

7
I problemi nella gestione di familiari/parenti non autosufficienti, gravemente malati o con 
disabilità che necessitano di assistenza continua

25%

8 L'aumento dei costi per garantire la sicurezza dei clienti/dipendenti/fornitori 24%

9 L'aumento della concorrenza sleale 24%

10
La crescita dei prezzi praticati dai fornitori (materie prime, semilavorati o altre 
merci/servizi acquistati)

15%

11 La difficoltà di accesso al credito bancario 15%
12 L'aumento delle commissioni e dei costi bancari 14%

*Quesito: su una scala da 1 (per nulla grave) a 10 (gravissimo), quanto hanno pesato 
sull’attività della sua azienda questi problemi, nel periodo del Corona Virus?



UFFICIO STUDI

Il problema più grave, la riduzione della domanda, è 
fortemente differenziato per settore: molto grave per servizi 

e manifatture (>60%) poco sentito nelle costruzioni

38%

62% 65%

54%

costruzioni manifatture servizi totale

INCIDENZA % DEL PROBLEMA DELLA RIDUZIONE DELLE 
VENDITE, CANCELLAZIONE DI ORDINI/COMMESSE



UFFICIO STUDI

2 artigiani friulani su 3 (66,5%) pensano che la crisi non si risolverà 
entro il 2020, ma durerà ancora più di 6 mesi (70,2% nei servizi)

A far data dal 30 giugno 2020, per quanto 
crede che si farà sentire la crisi economica 
per aziende come la sua?

costruzioni manifatture servizi totale

mai avuto crisi 5,6% 10,5% 7,7% 7,8%

1-3 mesi 5,1% 5,2% 4,8% 5,0%

4-6 mesi 19,8% 26,1% 17,3% 20,6%

6-12 mesi 22,0% 24,8% 28,8% 25,5%

più di 1 anno 47,5% 33,3% 41,3% 41,1%

totale validi 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

% 6 mesi e oltre 69,5% 58,2% 70,2% 66,5%



UFFICIO STUDI

Il 6,2% degli artigiani ha già deciso di chiudere l’azienda a 
causa della crisi. La percentuale potrebbe salire al 10,2% nel 
giro di 6 mesi, al 17,2 se l’emergenza non finirà entro 12 mesi

Ritiene probabile chiudere l'azienda, se 
la crisi da Corona Virus non si 
concluderà entro:

costruzioni manifatture servizi totale

6 mesi 2,6% 4,6% 4,8% 4,0%

6-12 mesi 3,1% 12,6% 6,7% 7,1%

ho già deciso di chiudere 7,8% 5,3% 5,3% *6,2%

non ho mai pensato di chiudere 86,5% 77,5% 83,2% 82,8%

totale validi 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

% possibili chiusure entro 12 mesi per 
Corona Virus

13,5% 22,5% 16,8% 17,2%

*la percentuale di chi ha già deciso di chiudere è quasi doppia tra gli over 65 anni 
(12,3%). Scende al 4,7% tra gli under 50 



UFFICIO STUDI

La quota (6,2%) di artigiani che hanno già deciso di chiudere fa 
prevedere un’ulteriore compressione della base imprenditoriale 

artigiana in provincia di Udine e FVG, a causa della crisi da Corona Virus
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Provincia di Udine Friuli Venezia Giulia

STIMA DELLE CHIUSURE "IMMINENTI" PROVOCATE 
DALL'EMERGENZA CORONA VIRUS SULLA POPOLAZIONE DI 13.567 
IMPRESE ARTIGIANE DELLA PROVINCIA DI UDINE E 27.527 DEL FVG
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